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วิชา ภาษาไทย+สังคมศึกษาฯ 
 ชุดที่ 3   (ตอนที่ 2/5)  
  
วิชาภาษาไทย  
1. ขอใดที่มีการประสมอักษรแบบสี่สวนพิเศษ 
 1) ทราย  ขวาง   2) หมาย  ดุจ 
 3) พราหมณ  พรหม  4) เลห  พาห  
2. พระบรมราโชวาทในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว ไมไดกลาวถึง

เรื่องใด 
 1) อยาถือตัววามียศถา บรรดาศักดิ์ 
 2) ประหยัด มัธยัสถ อดออม 
 3) รักษความเปนไทย 
 4) เปนที่ยอมรับนับถือจากบุคคลทั่วโลก  
3. ขอใดไมใชองคประกอบของงานเขียนสรางสรรค 
 1) เนื้อหา 2) ภาษา 3) อางอิง 4) รูปแบบ  
4. ประโยคในขอใดแตกตางจากขออื่น 
 1) เราหยุดเพื่อรอเดินกาวใหม 
 2) การอนุรักษทรัพยากรมีหลายวิธี 
 3) พออธิบายวิธีทําโจทยเลขจนนองเขาใจ 
 4) นักเรียนทําการบานตามที่ครูสั่ง  
5. ขอใดมีเจตนาในการสงสารตางจากขออื่น 
 1) โปรดอยาถามวาฉันเปนใครเมื่อในอดีต 
 2) โปรดเกลาโปรดกระหมอมเปนคําราชาศัพท 
 3) โปรดใชวิจารณญาณในการรับชมรายการ 
 4) กรุณาปดเครื่องมือสื่อสารตลอดการสัมมนา  
6.   “หลายคนที่รูวาตัวเองเปนมะเร็งก็มักจะทอแทหอเหี่ยวใจ บางคนหมดอาลัย

ในชีวิตเหมือนคนไรวิญญาณ เกิดความหดหูเศราสรอย ประมาณวาชีวิตมี    
แตเหมือนไรชีวา เพราะสวนใหญจะคิดวาเปนมะเร็งแลวก็ตองรอวันตาย ถึง
รักษาไปก็รังแตจะหมดเงิน รักษามาแลวก็คงมีชีวิตอยูไดไมนาน 

  วันนี้มีขาวดีมาบอกสําหรับคนที่เปนมะเร็ง เนื่องจากตอนนี้วงการแพทยจีน
ไดพบหนทางสูมะเร็งแลว ซึ่งนาจะสรางความหวังใหคนเปนมะเร็งไดบาง เนื่องจาก
มีคนไทยและตางชาติจํานวนมากหลั่งไหลไปรักษาที่จีน คือ โรงพยาบาลฟูดา 
(FUDA) มณฑลกวางโจว เปนโรงพยาบาลที่มีความเชี่ยวชาญในการรักษามะเร็ง
ที่มีชื่อเสียงของจีนและของโลก และสวนใหญที่ไปรักษาจะหายกลับมาเกือบทุกราย
และหลายๆ รายก็อยูในระยะที่เซลลเนื้อรายลุกลามแลวทั้งนั้น 

 อยาเพิ่งหมดหวัง...หากคุณเปนมะเร็ง โดย วรธาร ทัดแกว” 
 ขอความขางตนใชภาษาระดับใด 
 1) ระดับทางการ   2) ระดับกึ่งทางการ 
 3) ระดับไมเปนทางการ  4) ระดับกันเอง 
 
วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. สินคาหรือบริการประเภทใดที่อยูในตลาดผูกขาด 
 1) ไฟฟา 2) น้ํามัน 3) ผงซักฟอก 4) รถยนต 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. “สงครามเย็น” เปนเหตุการณที่เกิดขึ้นจากสาเหตุใด 
 1) อุดมการณทางการเมือง 2) สังคมและวัฒนธรรม 
 3) การแยงชิงผลประโยชนทางเศรษฐกิจ 4) การสะสมอาวุธนิวเคลียร  
3. เหตุใดเขตเกษตรกรรมของประเทศแคนาดาจึงมีนอยกวาสหรัฐอเมริกา 
 1) มีขนาดพื้นที่ไมกวางใหญ 2) ขาดเทคโนโลยีทางการเกษตรที่ทันสมัย 
 3) มีภูมิอากาศที่ไมเหมาะแกการเพาะปลูก 4) ขาดแรงงานที่มีความชํานาญ  
4. การกระทําใดแสดงถึงคุณคาที่แทจริงของการปฏิบัติตนเปนพลเมืองดีตามวิถี

ประชาธิปไตย 
 1) นายสุประวัติเปนนักแสดง ผูกํากับภาพยนตรที่ไดรับการยกยองใหเปนศิลปน

แหงชาติ เปนผูที่รับผิดชอบตองาน และชวยเหลือสังคมดี 
 2) แมนายบรมนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 5 จะไมไดรับเลือกตั้งเปนหัวหนาชั้น 

เนื่องจากแพคะแนนเสียง แตเขาก็ยังชวยเหลืองานของสวนรวมมิไดขาด 
 3) นายสามารถสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรขึ้นปราศรัยหาเสียง 

โดยกลาวคํามุสาทําลายคูตอสูดวยความแยบยล 
 4) ขอ 1) และ 2) ถูก  
5. หลังสงครามโลกครั้งที่ 1 เกิดเหตุการณทางสังคมตางๆ เหตุการณในขอใด    

ไมเกี่ยวของกับภาวะหลังสงครามโลกครั้งที่ 1 
 1) วูดโรว วิลสัน ประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกาเสนอหลักการ 14 ประการ 
 2) การจัดตั้งองคการสันนิบาตชาติ (League of Nations) เพื่อเปนองคกร

สรางสันติภาพ 
 3) สหรัฐอเมริกาเปนสมาชิกองคการสันนิบาตชาติ 
 4) องคการสันนิบาตชาติตองสิ้นสุดลง เพราะไมอาจยุติสงครามได  
6. เขตใดของยุโรปที่ที่มีประชากรหนาแนน 
 1) เขตทะเลสาบแคสเปยน 2) เขตทะเลสาบในสวีเดน 
 3) เขตตอนเหนือสุดของทวีป 4) เขตที่ราบสูงภาคใตของทวีป 
 

เฉลย 
 
วิชาภาษาไทย  
1. เฉลย 4) เลห  พาห 
   คําวา “เลห” ประสมอักษรแบบสี่สวนพิเศษ คือ พยัญชนะตน + สระ 

+ วรรณยุกต + ตัวการันต  
   คําวา “พาห” ประสมอักษรแบบสี่สวนพิเศษ คือ พยัญชนะตน + สระ 

+ วรรณยุกต + ตัวการันต 
  1) คําวา “ทราย”, “ขวาง” ประสมอักษรแบบสี่สวน คือ พยัญชนะตน + 

สระ + ตัวสะกด + วรรณยุกต 
  2) คําวา “หมาย”, “ดุจ” ประสมอักษรแบบสี่สวน คือ พยัญชนะตน + 

สระ + ตัวสะกด + วรรณยุกต 
  3) คําวา “พราหมณ” ประสมอักษรแบบหาสวน คือ พยัญชนะตน + 

สระ + ตัวสะกด + วรรณยุกต + ตัวการันต 
   คําวา “พรหม” ประสมอักษรแบบสี่สวน คือ พยัญชนะตน + สระ + 

ตัวสะกด + วรรณยุกต 

2. เฉลย 4) เปนที่ยอมรับนับถือจากบุคคลทั่วโลก  
3. เฉลย 3) อางอิง 
   การเขียนสรางสรรคไมตองมีอางอิง เนื่องจากเปนเรื่องที่ผูเขียนแตง

ขึ้นมาเอง  
4. เฉลย 2) การอนุรักษทรัพยากรมีหลายวิธี 
   การอนุรักษทรัพยากรมีหลายวิธี เปนประโยคความเดียว 
  1), 3) และ 4) เปนประโยคความซอน  
5. เฉลย 2) โปรดเกลาโปรดกระหมอมเปนคําราชาศัพท 
   เจตนาในการสงสาร คือ แจงใหทราบ 
  1), 3) และ 4) เจตนาในการสงสาร คือ บอกใหทํา  
6. เฉลย 3) ระดับไมเปนทางการ 
 
วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. เฉลย 1) ไฟฟา 
   ตลาดผูกขาด (Monopoly) คือ ตลาดที่มีผูขายอยูเพียงรายเดียว 

ทําใหผูขายมีอิทธิพลเหนือราคาและปริมาณสินคาอยางสมบูรณในการที่จะเพิ่ม
หรือลดราคาและควบคุมจํานวนขายทั้งหมดไดตามตองการ สวนมากจะเปน
ธุรกิจขนาดใหญใชเงินลงทุนมาก มีเทคโนโลยีที่ทันสมัย ไดแก บริษัทผลิต
เครื่องบิน เครื่องจักรกล กิจการสาธารณูปโภค เปนตน  

2. เฉลย 1) อุดมการณทางการเมือง 
   สงครามเย็นเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นเพราะความแตกตางทาง

อุดมการณทางการเมืองระหวางโลกเสรีประชาธิปไตย (นําโดยสหรัฐอเมริกา) 
กับฝายคอมมิวนิสต (นําโดยสหภาพโซเวียต) สงครามเย็นเกิดขึ้นใน ค.ศ. 
1945-1991 โดยมีการทําสงครามตัวแทน 3 ครั้ง คือ สงครามเกาหลี สงคราม
เวียดนาม สงครามอัฟกานิสถาน ตามลําดับ  

3. เฉลย 3) มีภูมิอากาศที่ไมเหมาะแกการเพาะปลูก 
   พื้นที่สวนใหญของประเทศแคนาดา มีภูมิอากาศแบบแหงแลงและ

หนาวเย็น จึงใชประโยชนจากพื้นที่ในการทําเกษตรไดนอย  
4. เฉลย 4) ขอ 1) และ 2) ถูก 
   คุณคาที่แทจริงของการปฏิบัติตนเปนพลเมืองดีตามวิถีประชาธิปไตย

อยูที่การครองตนเปนบุคคลที่ดีมีประโยชนตอสังคม ดํารงตนโดยรับผิดชอบ  
ตอสวนรวมเปนสําคัญ  

5. เฉลย 3) สหรัฐอเมริกาเปนสมาชิกองคการสันนิบาตชาติ 
   สหรัฐอเมริกาไมไดเปนสมาชิกขององคการสันนิบาตชาติ เพราะไม

ตองการเขาไปยุงเกี่ยวกับการเมืองของยุโรป  
6. เฉลย 2) เขตทะเลสาบในสวีเดน 
  1) ผิด เพราะเขตทะเลสาบแคสเปยนยังมีประชากรหนาแนนนอยกวา

เขตทะเลสาบในสวีเดน 
  3) ผิด เพราะเขตตอนเหนือสุดของทวีป มีอากาศหนาวเย็น ประชากร

อาศัยอยูนอย 
  4) ผิด เพราะเขตที่ราบสูงภาคใตของทวีป มีประชากรอาศัยอยูนอย 

เพราะไมเหมาะตอการประกอบอาชีพเกษตรกรรม  
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


